命

高

中国体育和

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 http://www.sport.gov.cn 新体育网 http://www.new-sports.cn





2025年8月 **19**

星期二

国家体育总局主管 中国体育报业总社 有限公司主办 中国体育报出版 今日八版 国内统一连续出版物号: CN 11-0082 邮发代号: 1-47 第 14730 期

胡凯射落亚锦赛首枚金牌

本报讯 北京时间8月18日,中国选手胡凯在 2025年射击亚锦赛男子10米气手枪项目中一举夺 魁,以241.6环的总成绩射落本届亚锦赛首枚金牌。

胡凯在资格赛后以585环排名第2晋级决赛,他的世界排名为第4名,是所有决赛选手中排名最高的,此前还曾在今年的射击世界杯取得了该项目三连冠,是最有力的金牌竞争者。到了决赛场,胡凯开局不利,他在前两组基础射击只打出99.6环,排在第3位。14发射击后,胡凯和排名首位的韩国选手洪秀贤之间相差2.4环之多。不过随后两发射击胡凯发挥稳定,分别打出99环和10.7环,而洪秀贤在第16发射击打出8.8环,这一发射击让他头名的位置岌岌可

危,胡凯趁机将分差缩小至0.6环。接下来两发射击,胡凯分别打出10.1环、10.2环,洪秀贤则分别打出10.0环、8.6环,这一组射击让胡凯反超至第一位,并建立了1.1环的领先优势。

在最后2颗子弹击发之前,胡凯的领先优势已达到2.1环。第23枪胡凯率先击发,打出10.0环,洪秀贤打出10.5环,将分差缩小至1.6环。最后一枪,胡凯稳住呼吸,以一个10.6环锁定胜利,韩国选手只打出9.6环,最终胡凯以2.6环的优势将金牌收入囊中。

两年前,胡凯在韩国昌原首次登上亚锦赛舞台,他在男子10米气手枪青年组比赛中摘得一枚银牌,这次胡凯把银牌换成了金牌。(梁 琰)

拼搏不止 继续向前

中国男篮点亮新趣

黄江惟

北京时间8月18日凌晨,当终场哨声响起,中国男篮在亚洲杯决赛上交出了89比90的比分,虽以一分之差未能登顶,但赛场迸发的团结与热血令人盈眶。决赛面对卫冕冠军、世界排名第七的澳大利亚队,这支队伍凭借着团结拼搏精神拼至最后一秒,虽败犹荣。终场哨响,中国男篮的球员们走向场地中央,相互击掌致意,眼神中只有拼尽全力后的坦然。这支赛前不被看好的队伍,用65天的征程、90堂训练课的积累,书写了"十年饮冰,难凉热血"的赛场答卷。

"千人同心,则得千人力",这股凝聚的力量贯穿于中国男篮备战与征战此次亚洲杯的全过程。决赛前,因时间紧张无法前往场馆训练,中国男篮教练组在早餐后用胶布在酒店大厅贴出临时球场,球员们就在这方寸之间演练战术、明确策略。"来到中国男篮,都是为这支队伍,为国家服务的。"主教练郭士强的话语朴实无华,却表达了整个团队的共同信念。

决赛面对世界排名第七的强敌,中国 男篮没有丝毫畏惧,12名队员9人都有得 分。此前状态起伏不定的后卫胡明轩本场 比赛手感滚烫,7记三分命中5记,单场砍 下全队最高的26分;胡金秋带着眉骨的伤 痕,在篮下筑起钢铁防线,拿下20分、10个 篮板的亮眼数据;队长赵睿攻防两端拼尽 全力,10分、5个篮板和6次助攻的背后,是 一次次奋不顾身的扑抢。当胡明轩最后一 记三分擦筐而出,队友们第一时间围上来 拍着他的肩膀,没有埋怨,只有"我们一起 扛"的默契。"最后那个球没进,但大家都在鼓励我,感谢教练和队友的信任。"赛后胡明轩接受采访时声音微哑,"从集训到现在,我们12个人始终拧成一股绳。篮球就是这样,机会来了,差了点运气,但我们拼到了最后。"赛场上,这份团结与拼搏展现得淋漓尽致。面对硬实力强于自己的澳大利亚男篮,中国男篮的小伙子们用精准的三分、奋不顾身的拼抢和顽强的防守展现出"只要上场一秒钟就要全力以赴"的比赛气质。

关于决赛惜败,主教练郭士强赛后坦言:"我们输在细节,攻防两端细节处理不如对手。"但他眼神依然坚定,"我赛前就告诉队员,要去冲击、去学习。我们从没在正式比赛中赢过澳大利亚队,今天队员们敢打敢拼就是最大的收获。"队长赵睿的话更显决心:"这一分能让我们看清无数个需要打磨的回合,它不是终点,是新的起点。"

亚洲杯决赛场上的这份血性,让国人看到久违的中国男篮。从2019年错失奥运资格到2023年马尼拉失利,同年亚运会再次输给菲律宾男篮,中国男篮近些年深陷低谷。而此刻,中国男篮还有像杨瀚森、曾凡博这样数位年轻富有潜力的球员没有征战此次亚洲杯,这一切都让我们对这支队伍的明天充满信心。正如胡金秋所说:"一分之差很可惜,但希望要留在日后。"

中国男篮或许还需时间打磨细节,但 亚洲杯决赛场的这一分遗憾,就像一粒种 子,在中国男篮队员心中种下新的期待。 正如郭士强所言:团结和拼搏是我们的底 色,只要守住这份初心,前路一定光明。



念逐渐深入人心,越来越多的人像汪涌、李小白一样走出家门,动起来、跑起来。《特征与趋势洞察中国跑者的运动参与和消费》报告同时指出,37.5%的受调查者

的首要运动动机是"拥有强健的体魄"。

中国队球员赵睿(右)在比赛中投篮。 新华社记者 王东震摄

在奔跑中拓宽生命维度

经济学中有一个概念:马拉松周期。当一个国家或地区的人均GDP突破5000美元后,以马拉松为代表的路跑赛事会迎来发展的黄金时期。早在2011年,我国人均GDP已超5000美元。之后十几年,恰是我国路跑蓬勃发展的时间。体育强则中国强,国运兴则体育兴。综合国力的不断增强,让路跑项目更多融入人们的生活,也在逐渐改变和影响着人们对路跑的认识。

北京奥运会改变了汪涌的职业生涯走向。伴随着北京申奥、办奥的脚步,汪涌从新华社贵州分社来到北京分社,成为专职体育记者,或者说奥运记者。他真切感受到了奥运会给北京乃至全国带来的变化。"从上世纪末到本世纪初,中国迎来快速发展的几十年。大家都在各自行业努力着,很多人忽略了健康,出现了'亚健康'状态。北京成为世界上首座'双奥'城市,除了场馆和赛事,还留下了'体育生活化'的重要遗产,让更多人了解运动的重要意义,并参与其中。"汪涌当然也是健身大军中的一员。"首次参加北京马拉松,以跑者的身份从天安门广场跑到'鸟巢''水立方',作为记者曾无数次抵达的地方,有很多不同的感受。尤其是看到很多并肩作战过的记者朋友、场馆建设者为我加油,心里的自豪感无以言表,我想这也是马拉松带给我的重要收获"

作为一名时尚行业从业者,李小白到访过几乎全世界每一座大城市,但以跑者身份重新来到巴黎、伦敦,他感觉之前从未在意过的街巷、建筑也都充满了魅力。他通过跑步、通过身体重新感受着每座城市,感知"地球是圆的"。李小白说:"通过参与马拉松,逐渐改变了我的生活态度、思考问题的方式,让我重新认识自己、理解自己。"

(下转第二版)

体育强国建设大家谈

体育总局办公厅主任、党支部书记 徐翔鸿

自我革命是我们党最鲜明的品格和最大优势。一个饱经沧桑而初心不改的党,才能基业常青;一个铸就辉煌仍勇于自我革命的党,才能无坚不摧。习近平总书记指出,推进党的自我革命,要在提高认识、增强党性、规范权力运行、从严监督执纪、履行管党治党责任等方面进一步落实到位。自我革命精神以问题导向为切入点,以系统改革为方法论,以价值坚守为落脚点。要体现"发现问题—剖析根源—彻底革新"的实践逻辑。自我革命绝不仅是解决现象和表面问题,更要触及思想动机、灵魂深处,打破制度体制机制障碍和利益固化的藩篱,从根上、本质上解决问题。

中央八项规定和自我革命在逻辑上是高度契合的。中央八项规定聚焦改进调查研究、精简会议活动、规范公务接待等具体要求,旨在破除形式主义、官僚主义,树立求真务实的工作作风。其本质是通过制度约束推动党员干部自我净化、自我完善,确保权力运行规范透明。而自我革命精神强调刀刃向内、自我监督,与中央八项规定对作风建设的要求高度一致。如果说八项规定是"行为规范",自我革命就是"精神内核"。二者都是为了保持党的先进性,都是为了密切党群联系,都是为了实现长期执政。

体育事业发展的时代方位迫切需要深 入贯彻中央八项规定精神和发扬自我革命 精神

党的十八大以来,体育事业取得历史性成就:北京冬奥会、冬残奥会成功举办,实现"带动三亿人参与冰雪运动"目标;东京奥运会、巴黎奥运会上,中国代表团勇创佳绩;全民健身公共服务体系不断完善,经常参加体育锻炼的人数比例达38.5%;体育产业总规模跃升至3.67万亿元······

习近平总书记多次强调:"体育是提高人民健康水平的重要途径,是满足人民群众对美好生活向往、促进人的全面发展的重要手段,是促进经济社会发展的重要动力,是展示国家文化软实力的重要平台。"这"四个重要",深刻阐明了体育的多元价值和功能,深刻阐明了体育在党和国家事业中的战略地位。体育事关中国精神、中国力量、中国形象。

2019年,《体育强国建设纲要》印发,明确了建设体育强国的时间表、路线图、任务书。党的二十大提出到2035年建成体育强国的目标,体育强国建设成为国家意志、人民意愿和全社会的共同行动,但留给我们仅有10年时间。目前,加快建设体育强国还面临诸多挑战。一是竞技体育仍有短板。"三大球"等集体项目长期落后,田径、游泳等基础大项竞争力不足,职业化改革进展缓慢,部分项目存在"假赌黑"等乱象。二是全民健身发展不均衡。城乡、区域体育资源差距显著,基层体育组织覆盖率低,群众"健身去哪儿"的问题仍未完全解决。民族传统体育存在传承、国际化推广难题。三是体制机制存在障碍。体育管理体制和运行机制有待进一步理顺,治理体系和治理能力建设短板突出,放管服的内涵和外延扩张问题;体育协会行政化色彩浓厚,政府与市场边界不清,跨部门协调困难,如青少年体育管理涉及体育、教育等多个部门,常因职责交叉导致效率低下。

这些问题,表面是发展问题,深层是作风问题、体制问题、观念问题、思想问题。解决这些问题我们就必须深入贯彻中央八项规定精神和发扬自我革命精神。 (下转第二版)

十五运群众赛事活动

十五运会群众比赛乒乓球项目决赛结束

本报讯 为期7天的第十五届全国运动会群众比赛乒乓球项目决赛日前在广州天河体育中心体育馆结束,10枚金牌全部产生。来自全国各地32支队伍超过300名民间高手参与其中。本届比赛设男、女团体和单打比赛,男单、女单比赛各分成四个年龄组别,分别是25至39岁组、40至49岁组、50至59岁组、60至69岁组。

在团体项目上,男团冠军河南队与女团冠军北京队均为首次登顶。在单打项目上,北京队斩获女单三个组别和男单一个组别的金牌,加上女团金牌,5金战绩创造了单届全运会群众比赛乒乓球项目的夺金纪录。河南队以两金收官。四川队、湖北队、电力体育协会队各得1金。北京队的吕银银、高树萍荣膺"双冠王",她们夺得女团和各自组别女单金牌。

女单40至49岁组冠军、北京队的吕银银说:"我是第一次参加全运会。没想过能拿到两枚金牌(女团和女单),感谢北京队给我参赛机会。这几天,我学习了孙颖莎、王楚钦的打法,反复看他们的视频,还学习他们的(拼搏)精神。"

中国乒协相关负责人表示,本次十五运会群众比赛亮点非常多。参赛选手年龄跨度大,从25岁到81岁。其中,香港队81岁的张耀钊成为团体赛期间的"明星选手";获得男团和女团前三名的6支队伍来自6支不同的代表队,不少在竞技乒乓球领域成绩并不突出的队伍,在群众乒乓球领域取得不俗的成绩,说明中国乒协向各地赋能推广群众乒乓球收到显著效果。

马拉松系列调研采访之一

我们为什么跑马拉松

编者按:近年来,以马拉松为代表的路跑运动蓬勃发展。今年6月发布的《中国路跑人群消费与赛事经济》研究报告显示,2023年到2024年,赛事数量由699场增至749场,参与人次从605.19万增至704.86万。"跑马""约跑""破3""中签"……这些曾只在爱好者圈层流行的词汇,与马拉松项目一起逐渐"破圈",成为一种时尚甚至社会现象。当越来越多的"跑马"理念从强身健体上升为文化认同,当越来越多的办赛思路从千赛一面进阶为各美其美,当越来越多的城市叙事从就赛论赛发展为以赛兴城……以马拉松为代表的路跑赛事,已超越体育项目的单一属性,成长为承载健康理念、彰显城市特色、拉动社会发展的

多元载体,在奔跑中书写着更丰富的时代内涵。

与此同时,在马拉松赛事蓬勃发展的热潮中,一些不和谐的声音也偶尔出现。乘持问题导向,聚 焦赛事组织、备赛参赛中出现的不规范、不专业、不 文明等问题,本报调研组日前分赴北京、石家庄、南京、无锡、杭州、合肥、芜湖等地,采访马拉松爱好者、组织方、从业者、研究者,从个体、集体、群体不同维度对马拉松项目进行解读,总结梳理可复制、可推广的经验,以期引发社会各界对马拉松的广泛关注和理性思考,推动这项广受欢迎的运动安全、有序、规范发展,更好地服务经济社会发展,服务全民健康。

本报记者 林 剑

"为什么跑马拉松?"资深跑者汪涌、李小白的回答 完全一致——为了健康。

2015年,参与并见证了北京奥运会申办、筹办、举办的新华社高级记者汪涌身体亮起了红灯。由于免疫力下降导致一系列问题,医生说只有两个办法,要么减轻工作压力,要么多参加户外运动。就这样,从徒步开始,汪涌逐渐接触跑步。从开始的1公里、3公里、5公里,再到半马、全马,10年间,他完成了百余场半马、近50场全马,2024年还登上了巴黎奥运会新增设的大众组马拉松比赛赛场。

从对模特行业一无所知到带领新丝路集团在国际 时尚行业打出一片天地,李小白创造了职业生涯的辉煌。然而,常年熬夜、停不下来的秀场、没完没了的应 酬,"三高"等健康问题接踵而来。为了减肥、为了健康,他开始尝试跑步。如今,年近古稀的他精神矍铄、身形挺拔,甚至完成过7天内跨7个大洲跑马拉松的壮举。

科学的跑步对跑者的身心改善显而易见,除了提升心肺功能、增强代谢能力,还能缓解焦虑情绪,带来无法替代的愉悦感受。知名医学跑者、南京医科大学第一附属医院康复医学中心主任励建安表示,医药能够预防疾病,减少疾病的发生发展发作,减轻疾病的严重程度。这些,运动也能做到。体育总局科研所基于对近万名跑者调查问卷形成的《特征与趋势洞察中国跑者的运动参与和消费》今年初发布。该报告显示,我国路跑重点人群的肥胖率(0.74%)远低于2020年国民体质监测成年人群(14.6%),53.96%的受调查者认为,路跑对缓解工作生活压力效果显著。

随着全民健身上升为国家战略,"运动是良医"理

本报社址:北京体育馆路 8 号 邮政编码:100061 虚假失实报道举报电话:67144684 广告电话:67144586 发行电话:67112818 电话中继线:67110066 每份零售价 1.10 元 新华社印务有限责任公司(北京市西城区宣武门西大街 97 号)